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КІ РУ ЕМ ЗБЕ РА ЖЭН НЯ МІ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Без ад зыў ныя ўкла ды, на ад ва рот, ча ка-

юць свай го ча су. Вы ўно сі це гро шы на дэ-

па зіт і за бі ра е це іх толь кі па за кан чэн ні та го 

тэр мі ну, які па зна ча ны ў да га во ры. Сі ту а цыі 

бы ва юць роз ныя, і ў форс-ма жор ных аб-

ста ві нах банк мо жа пай сці вам на су страч і 

да тэр мі но ва вяр нуць гро шы, але для гэ та га 

па трэб ны важ кія пад ста вы. Банк аба вяз ко-

ва раз гле дзіць ва ша па жа дан не, але дасць 

зго ду толь кі ў тым вы пад ку, ка лі па лі чыць 

ва шыя ар гу мен ты вель мі сур' ёз ны мі. Стаў кі 

па без ад зыў ных дэ па зі тах заў сё ды пры ваб-

ней шыя і вы шэй шыя. Да вай це па раў на ем: 

га да вая стаў ка бан ка ад зыў на га ўкла ду на 

5 ме ся цаў — 5 %, без ад зыў на га — ужо 

10 %. Ад роз нен ні бу дуць заў сё ды, не за-

леж на ад тэр мі ну, на які вы кла дзя це свае 

гро шы ў банк.

Руб лё вы леп шы, 
але ёсць ню ан сы

Тра ды цый на ўкла ды дзе ляц ца і па ты-

пе ва лю ты: мож на ад крыць руб лё вы або 

ва лют ны дэ па зіт, на ту раль на, стаў кі па 

пер шым заў сё ды вы шэй шыя. На прык лад, 

мак сі маль ная стаў ка, якую мож на знай сці 

на ўклад у бе ла рус кіх руб лях, — 10,5 % га-

да вых. Гэ та без ад зыў ны дэ па зіт тэр мі нам 

на 12 ме ся цаў. Ка лі гро шы вы збі ра е це на 

пра ця гу го да для мэ та вай куп лі ў ай чын-

най ва лю це, то лепш ад да ваць пе ра ва гу 

руб лям.

Ад ра зу вы браць дэ па зіт з най боль шы мі 

пра цэн та мі і на не аб ход ны вам тэр мін бы вае 

вель мі цяж ка. Як толь кі пры быт ко васць ва-

ша га дэ па зі ту пе ра вы шае ся рэд ні пра цэнт, 

які дзей ні чае па гэ тых умо вах, то тут жа 

ўклю ча ец ца ме ха нізм ка рэк ці роў кі «ў ча се». 

Дзей ні чае ён вель мі прос та. Над пра цэн та-

мі па дэ па зі це ста віц ца ма лень кая знос ка, 

рас шыф роў ка якой пры во дзіц ца знач на ні-

жэй у да га во ры. А на са май спра ве гэ та 

зна чыць, што па мер пра цэн таў па ўкла дзе 

ўста наў лі ва ец ца ўпаў на ва жа ным ор га нам 

бан ка і змя ня ец ца бан кам у ад на ба ко вым 

па рад ку пас ля па пя рэд ня га па ве дам лен ня 

ўклад чы ку. Вось так. Пер ша па чат ко ва вам 

пра па на ва лі, ска жам, 13 % га да вых, але 

пас ля двух, трох ме ся цаў стаў ка па дэ па зі це 

знач на па мян ша ец ца. І ўсё за кон на. Трэ ба 

бы ло цал кам чы таць да га вор і аба вяз ко ва 

тое, што пад знос кай. Стаў ка вы бра на ва мі 

пла ва ю чая.

Фік са ва ныя стаў кі ёсць у сіс тэм ных бан-

каў. Праў да, да ход па іх знач на ні жэй шы. 

На прык лад, без ад зыў ны дэ па зіт на адзін 

год мае на ўва зе толь кі 7,5 % га да вых. 

Яшчэ пры вы ба ры дэ па зі ту ёсць сэнс ра-

за брац ца, як банк бу дзе вы плач ваць пра-

цэн ты па ўкла дзе. Ёсць па няц це «ка пі та-

лі за цыя пра цэн таў», яшчэ яго на зы ва юць 

«пра цэн ты на пра цэн ты». Ка лі ва ўмо вах 

укла ду зна чыц ца, што іс нуе што ме сяч ная 

ка пі та лі за цыя пра цэн таў, то гэ та зна чыць, 

што па за кан чэн ні ме ся ца за хоў ван ня на-

лі ча ныя пра цэн ты за ад па вед ны пе ры яд 

да лу ча юц ца да су мы дэ па зі ту. А ў на ступ-

ным ме ся цы пра цэн ты на ліч ва юц ца ўжо на 

ўсю су му, якая ля жыць на ва шым ра хун ку. 

Да ход па дэ па зі це з ка пі та лі за цы яй пра-

цэн таў бу дзе вы шэй шы, яшчэ боль шы ён 

бу дзе, ка лі пра цэн ты вы плач ва юц ца двой-

чы ў ме сяц.

Та кі ж фо кус і з ва лю тай
Зу сім ін шы ва ры янт атрым лі ва ец ца, ка лі 

вы пла ну е це па ехаць ле там за мя жу або ўжо 

доў гі час збі ра е це гро шы на не ру хо масць. 

У гэ тым вы пад ку вам, ма быць, лепш вы-

браць ва лют ны ўклад, тут ваш вы бар за-

ле жыць ад ак ту аль най на сён ня до ла ра вай 

ін фля цыі. Пра цэн ты па ва лют ным укла дзе 

не вя лі кія — да 2 %.

Дак лад ней, 2 % га да вых — гэ та мак сі-

мум. Ся рэд няя стаў ка па доў га тэр мі но вых 

укла дах скла дае ад 1 % да 1,5 %. Усё, што 

больш гэ тай пра па но вы, — так са ма трап ляе 

пад дзе ян не знос кі. Фік са ва ныя, як пра ві ла, 

пер шыя тры ме ся цы дэ па зі ту. Ды і пра цэн ты 

там не вя лі кія (0,5 % га да вых).

Аб лі га цыі мак сі мум 2,5 %
Зні зі ла ся да ход насць і па ва лют ных аб лі-

га цы ях. Яшчэ ле тась каш тоў ныя па пе ры ў 

ва лю це пры но сі лі іх ула даль ні кам ня дрэн ны 

да ход. Улас ныя ва лют ныя аб лі га цыі сіс тэм-

ных бан каў кра і ны пра ду гледж ва лі спа чат ку 

5,5 %, а по тым 3,5 % га да вых. Сён ня па доб-

ных каш тоў ных па пер з та кой да ход нас цю 

ўжо ня ма.

Ця пер на фі нан са вым рын ку з'я ві лі ся без-

да ку мен тар ныя каш тоў ныя па пе ры і ін тэр-

нэт-аб лі га цыі ў ва лю це пад 2,5 % га да вых. 

Ад нак у на сель ніц тва яны па куль вя лі кай па-

пу ляр нас цю не ка рыс та юц ца. Лю дзей сён ня 

па ло хае той факт, што па гэ тых каш тоў ных 

па пе рах у іх на ру ках ні я кіх па пя ро вых да-

ку мен таў не за ста ец ца. А ка лі ня ма гэ тай 

са май па пе ры, то і ў клі ен таў ча сам уз ні кае 

ўра жан не, што га ран тыя вяр тан ня іх гро шай 

не зу сім ві да воч ная.

Ін тэр нэт-аб лі га цыі — гэ та аб лі га цыі для 

фі зіч ных асоб, якія рэа лі зу юц ца ў сіс тэ ме «Ін-

тэр нэт-бан кінг». Яны эмі та ва ныя ў без да ку-

мен тар най фор ме (гэ та зна чыць, у вы гля дзе 

за пі саў на ра хун ках ана ла гіч на без на яў ным 

гра шам) і з'яў ля юц ца «пра су ну тай вер сі яй» 

тра ды цый ных па пя ро вых аб лі га цый.

Сяр гей КУР КАЧ.

 У тэ му
Дэ па зі ты ў ва лю це ў мі ну лым ме ся цы 

ска ра ці лі ся на 66,1 міль ё на до ла раў (для 

па раў на ння: за сту дзень гэ та га го да — на 

$14,1 міль ё на, за сне жань — на $36,2 мільё-

на, за ліс та пад мі ну ла га го да — на $17,1 

міль ё на, за каст рыч нік — на $23,8 міль ё-

на, за ве ра сень — на $39,3 міль ё на). На 

па ча так са ка ві ка ўкла ды ў ва лю це скла лі 

6 млрд 609,2 міль ё на до ла раў.

На га да ем, трэ ці год на сель ніц тва кра і-

ны за ста ец ца чыс тым пра даў цом на яў най 

ва лю ты. Бе ла ру сы ў лю тым па вя лі чы лі 

чыс ты про даж на яў най ва лю ты больш 

чым у два ра зы ў па раў на нні са сту дзе-

нем да 217 міль ё наў до ла раў. Рост чыс та-

га про да жу ад быў ся за кошт пры кмет на га 

зні жэн ня ці ка вас ці да куп лі ва лю ты. Ка лі 

про даж на яў най ва лю ты ў лю тым зні зіў-

ся на 3,8 % у па раў на нні з сту дзе нем да 

562,2 міль ё на до ла раў, то куп ля ва лю ты 

ўпа ла ад ра зу на 37,5 %, да 345,2 міль ё на 

до ла раў. За ўвесь мі ну лы год бе ла ру сы 

зда лі 2,2 млрд до ла раў чыс ты мі на яў ны мі. 

У 2016 го дзе чыс ты про даж склаў больш 

за 2,4 млрд до ла раў, за два ме ся цы гэ та-

га го да — 249,3 міль ё на до ла раў.

І ад на з пер шых па рад, 

якую чы та чам «Звяз ды» да-

лі ў Галоўнай дзяр жаў най ін-

спек цыі па на сен ня вод стве, 

ка ран ці не і аба ро не рас-

лін — не на бы ваць на сен не 

«з рук», на сты хій ных кір ма-

шах, у пра даў цоў, што ста-

яць каля або чын да рог. Ма ла 

та го, што тут вы ры зы ку е це 

на быць штось ці ня якас нае, 

ра зам з та кім ма тэ ры я лам 

мож на за нес ці хва ро бы і 

шкод ні каў.

Не вар та на бы ваць на-

сен не праз ін тэр нэт, па пош-

це. На ўрад ці ў вір ту аль на га 

пра даў ца вы змо жа це азна-

ё міц ца з да ку мен та мі на па-

куп ку. І дзе га ран тыя, што 

вам да шлюць ме на ві та тую 

куль ту ру, пры ваб ны ма лю-

нак якой так вас за ці ка віў 

на эк ра не кам п'ю та ра ці ў 

яск ра вым бук ле це? На огул, 

у фо та шо пе сён ня мож на 

ства рыць лю бую вы яву, на-

прык лад пры даць квет кам 

та кі ко лер, яко га не іс нуе. 

Ка лі ж вы атры ма е це дрэн-

ны та вар, ча сам вы ка заць 

прэ тэн зіі не маг чы ма, бо вір-

ту аль ныя пра даў цы час та не 

ўказ ва юць свой юры дыч ны 

ад рас, а па зна ча юць толь кі 

аба ненц кую скры ню.

Каб збыць свой та вар, 

ганд ля ры ча сам ідуць на 

роз ныя хіт ры кі. На прык лад, 

пі шуць на эты кет ках наз-

вы за па тра ба ва ных сар тоў. 

Ча сам яны атрым лі ва юць 

сор та су месь, а пас ля рас-

фа соў ва юць та вар па больш 

дроб ных упа коў ках і па зна-

ча юць пэў ныя наз вы сар-

тоў. Асаб лі ва час та та кую 

хіт расць вы ка рыс тоў ва юць 

ганд ля ры квет ка мі. Ка лі ў 

вас вы рас лі, на прык лад, 

цюль па ны не та го ко ле ру, на 

які вы раз ліч ва лі, да ка заць, 

што вас пад ма ну лі ў пэў най 

кра ме, не атры ма ец ца. Хоць 

не ка то рыя вы твор цы за пэў-

ні ва юць: ка лі неш та не так 

з па са дач ным ма тэ ры я лам, 

яны га то вы за мя ніць яго. 

Але хут чэй за ўсё так ро бяць 

толь кі буй ныя «гуль цы», 

якія да ра жаць рэ пу та цы яй. 

А дроб ныя пра даў цы ці «пе-

ра ку пы» на ўрад ці пой дуць 

вам на су страч... Але вы явіць 

та кія па ру шэн ні мож на, ка лі 

за па тра ба ваць у пра даў цоў 

да ку мен ты пе рад па куп кай 

та ва ру.

Зра зу ме ла, су тык нуц ца з 

па доб ны мі праб ле ма мі мож-

на ў лю бой ганд лё вай кроп-

цы, але, май це на ўва зе, у 

буй ных цэнт рах, якія пра па-

ну юць на сен не, па ста ян на 

пра во дзіц ца ма ні то рынг.

— Мы зай ма ем ся пы тан-

ня мі кант ро лю якас ці на сен-

ня, якое вы раб ля ец ца ў на-

шай кра і не і па сту пае сю ды 

з-за мя жы; удзель ні ча ем у 

рас пра цоў цы нар ма тыў-

на-пра ва вых да ку мен таў, 

якія рэ гу лю юць пы тан ні на-

сен ня вод ства, — рас каз-

вае Ва ляр' ян СА РСА НІЯ, 

на чаль нік дзяр жаў най 

ін спек цыі па на сен ня вод-

стве. — У кож най воб лас ці, 

ра ё не ёсць пад ве да мас ныя 

ар га ні за цыі, якія зай ма юц-

ца вы зна чэн нем па сяў ных 

і сар та вых якас цяў. Яны 

асна шча ны ла ба ра тор ным 

аб ста ля ван нем і па вы ні ках 

да сле да ван няў вы да юць да-

ку мен ты, што па цвяр джа юць 

якасць на сен ня.

— Па куп ні кі па він ны быць 

больш уваж лі вы мі, яны ма-

юць пра ва па пра сіць да ку-

мен ты на та кі та вар! Ка лі ж 

пра да вец па чы нае вы круч-

вац ца, га ва рыць, што за быў 

па пе ры, не мо жа іх знай сці, 

ці шу кае ней кія ад га вор кі, 

гэ та пад ста ва ўсу мніц ца ў 

тым, што на сен не якас нае. 

Між ін шым, з праб ле ма мі, 

звя за ны мі з якас цю на сен-

ня, ад сут нас цю да ку мен таў 

на яго, мож на звяр тац ца ў 

тэ ры та ры яль ныя ін спек цыі 

(па жа да на за пыт ра біць у 

пісь мо вай фор ме). Так са-

ма па ру шэн нем з'яў ля ец ца 

рэа лі за цыя не ра я на ва ных 

сар тоў. Так, апош нім ча сам 

усё больш скар гаў па сту пае 

ад са да во даў, якія на бы ва-

юць мал даў скія са джан цы. 

Паў днё выя сар ты пла до вых 

больш цеп ла люб ныя, пад 

на шы клі ма тыч ныя ўмо-

вы яны мо гуць не па ды сці 

і вы мерзнуць. Акра мя та го, 

ра зам з са джан ца мі ёсць 

вя лі кая ры зы ка за нес ці 

хва ро бы, у тым лі ку ка ран-

цін ныя. Не трэ ба маў чаць, 

ка лі вы ба чы це, што рэа лі-

зу ец ца «праб лем ны» та вар. 

Мож на ўзяць част ку хво рай 

рас лі ны, зла віць шкод ні каў 

і звяр нуц ца ў дзяржаўную 

ра ён ную ін спек цыю па на-

сен ня вод стве, ка ран ці не і 

аба ро не рас лін. Маг чы ма, 

та кім чы нам вы па пя рэ дзі це 

сур' ёз ныя праб ле мы не толь-

кі на сва ім участ ку.

Руп лі вым гас па да рам 

трэ ба ве даць, што перш, 

чым на бы ваць на сен не, вар-

та па гля дзець, ці ёсць пэў ная 

куль ту ра ў дзярж рэ ест ры. 

Ча сам пра да вец, каб за ва-

біць спа жыў ца, мо жа на пі-

саць на па ке ці ку эк за тыч ную 

наз ву. Аль бо пад роз ны мі 

наз ва мі пра да ваць на сен не 

ад на го і та го ж сор ту.

Акра мя та го, у дзярж рэ-

ест ры па зна ча на, у якіх рэ гі-

ё нах най лепш вы рошч ваць 

пэў ныя сар ты.

— Ка лі сар ты ўклю ча-

ны ў рэ естр, гэ та азна чае, 

што яны прай шлі дзяр жаў-

нае вы пра боў ван не і па ка-

за лі ся бе на ўзроў ні стан-

дар ту аль бо яго пе ра вы сі-

лі, — заўва жае на чаль нік 

ад дзе ла па ін спек та ван ні 

на сен ня вод ства Анд рэй 

ПЯЧ КОЎ СКІ. — Ін фар ма-

цыю пра сар ты, якія ёсць 

у дзярж рэ ест ры, мож на 

атры маць на сай це Дзярж-

ін спек цыі па вы пра боў ван-

ні і ахо ве сар тоў рас лін 

sоrttеst.bу. Так са ма тут мож-

на па гля дзець, да якой гру-

пы ад но сіц ца пэў ны сорт — 

ран ня- (ся рэд ня-, поз на-) 

спе лай. На огул гас па да рам 

най перш трэ ба азна ё міц ца 

з пэў най лі та ра ту рай, па гля-

дзець, што ёсць у про да жы, 

вы зна чыц ца з тым, што яны 

хо чуць атры маць, і толь кі 

пас ля на бы ваць на сен не. 

Важ на ўліч ваць і тое, што 

роз ныя сар ты па тра бу юць 

пэў ных умоў, тэх на ло гій.

— На ват у тым, што на-

сен не не ўзы шло, так са ма 

мо жа быць ві на ва ты сам 

ага род нік?

— Са праў ды, роз ныя 

фак та ры мо гуць уплы ваць 

на ўсхо джасць на сен ня (на-

прык лад, пры род на-клі ма-

тыч ныя). Шмат за ле жыць 

ад аг ра тэх ні кі. Важ на і тое, 

як за хоў ва ла ся на сен не.

— Атрым лі ва ец ца, лепш 

не на бы ваць на сен не ў за-

пас?

— Ка лі на сен не апра ца-

ва на хі міч ны мі прэ па ра та мі, 

праз пэў ны час та кія прэ па-

ра ты мо гуць уплы ваць на 

яго, ус хо джасць змен шыц-

ца.

Ча сам вы твор цы хіт раць, 

указ ва юць, на прык лад, што 

тэр мін пры дат нас ці на сен-

ня да 2020 го да. Але па за-

ко не да ку мент, які га ран туе 

якасць на сен ня, не мо жа 

вы да вац ца на 3-4 га ды. Так, 

на ага род ныя куль ту ры тэр-

мін дзе ян ня па свед чан ня 

8 ме ся цаў! На пла до выя куль-

ту ры ўста ля ва ны два тэр мі ны 

(та му што лю дзі на бы ва юць 

са джан цы вяс ной і во сен ню), 

да ку мент вы да ец ца на паў го-

да. Гэ та зроб ле на, каб за сце-

раг чы ад не бяс пе кі па куп ні-

ка, рап там пра да вец вы ка паў 

са джан цы, у пэў ны се зон не 

пра даў іх, а па куль ён ста яў на 

кір ма шы, ка ра ні рас лін маг лі 

па шко дзіц ца, пад сох нуць. Та-

му пра да вец па ві нен прай сці 

паў тор ныя пра вер кі, каб вы-

ста віць та вар на про даж.

— На якую ін фар ма цыю 

на па ке ці ку на сен ня трэ ба 

яшчэ звяр нуць ува гу?

— Ёсць пэў ныя па тра ба-

ван ні, якія прад' яў ля юц ца да 

мар кі роў кі на сен ня. Так, па-

він ны быць ука за ны куль ту-

ра, сорт, най мен не пра даў ца. 

На су ме сі на сен ня рас піс ва-

ец ца, з ча го яна скла да ец ца 

ў пра цэнт ных су ад но сі нах. 

Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца га-

зон ных траў. Так са ма па ві нен 

быць ука за ны да ку мент, які 

па цвяр джае якасць. Ча сам 

на па ке ці ках пі шуць, што на-

сен не пра ве ра на Галоўнай 

ін спек цы яй, але на са мрэч 

та кая спа сыл ка — мар ке-

тын га вы ход, бо такія аналізы 

праводзяць толькі абласныя 

і раённыя інспекцыі. Ка лі на-

сен не пра траў ле нае, на ім 

трэ ба па зна чыць, які хі міч ны 

прэ па рат пры гэ тым вы ка-

рыс тоў ваў ся. А вось жорст-

кіх па тра ба ван няў, што на 

па ке ці ках па він на змя шчац-

ца ін фар ма цыя пра тое, ці 

ра я на ва ны сорт, ня ма. Але 

ча сам са мі вы твор цы на но-

сяць та кі над піс.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ



Руп лі вым гас па да рамРуп лі вым гас па да рам  

ШТО ПА СЕ ЕШ, ТОЕ І ПА ЖНЕШ?
Вы бі ра ем 
на сен не

На сен не не ўзы шло? У вас вы рас ла не тая куль ту ра, 

якую ха це лі? А мо жа, вы не атры ма лі та го ўра джаю, 

на які раз ліч ва лі? Да во лі час та з усі мі гэ ты мі праб-

ле ма мі мы су ты ка ем ся зу сім не та му, што ага род ні кі 

з нас дрэн ныя — нас прос та пад вя ло на сен не.


